

# ماهنامه ریسک کشوری نوامبر ۲۰۰۹

گروه ریسک کشوری و همکاریهای بین المللی



صندوق ضمانت صادرات ایران



عربستان سعودی



امارات



لبنان



ونزوئلا



اروگوئه



روسیه



قزاقستان



ویتنام



فیلیپین



موزامبیک

آذر ماه ۸۸

آفریقا

## موزامبیک: صحه گذاشتن نتایج انتخابات بر پیروزی FRELIMO و رئیس جمهور گبوزا

وقایع: جبهه حاکم برای آزادی موزامبیک (FRELIMO) پس از برگزاری انتخابات موقعیت خود را تقویت نموده و اکنون ۱۹۱ کرسی از ۲۵۰ کرسی مجلس را در اختیار دارد. آقای آرماندو گبوزا<sup>۱</sup> عضو جبهه مذکور، ۷۵٪ از آراء را در مرحله اول انتخابات ریاست جمهوری بدست آورد و از اینرو می تواند دوره دوم ریاست جمهوری خود را شروع نماید. در عین حال این پیروزی گسترده، بدلیل کاهش مستمر حضور مردم و مشارکت پایینتر از ۵۰ درصدی آنها، می تواند کمتر از آنچه که در نگاه اول بنظر می رسد، متقاعد کننده باشد.

### تاثیر بر ریسک کشور:

در سال ۲۰۰۹ درآمد ارزی حاصل از صادرات آلومینیوم شدیداً کاهش یافت اما در مجموع، موزامبیک در خلال بحران اقتصاد جهانی عکس العمل و مقاومت نسبتاً مناسبی از خود نشان داد. مقامات این کشور برای بهبود نقدینگی خارجی اقدام به امضاء موافقتنامه با صندوق بین المللی پول نمودند. ثبات سیاسی نیز همگام با ترکیب سیاسی به حفظ رتبه بندی ریسک سیاسی این کشور کمک نموده است.

<sup>۱</sup> - Armando Guebuza

### فیلیپین: اعلام وضعیت اضطراری پس از کشتار فجیع در جنوب این کشور

وقایع: در ۲۳ نوامبر، ۵۷ نفر از مردم که در میان آنها تعداد زیادی از منتخبین سیاسی و روزنامه‌نگاران حضور داشتند، بدست مردان مسلح در ایالت ماگیندائو واقع در جزیره میندائو به قتل رسیدند. پلیس محلی متهم اصلی آندال آمپاتوان جی ان آر (شهردار ایالت، عضو حزب آروبو و فرزند فرماندار قدرتمند ایالت) را دستگیر نمود. آندال متهم است به اینکه از طریق شبه نظامیان خصوصی خود برای جلوگیری از نمایندگی گروه رقیب در انتخابات آینده ایالتی، اقدام به ساماندهی این کشتار نموده است. این در حالی است که او هرگونه اتهام را رد می‌کند. شایان ذکر آنکه رئیس‌جمهور، گلوریا آروبو، در حالیکه تحت فشار زیادی قرار دارد نیروهای نظامی بیشتری را برای دستگیری مسببان کشتار و بازگرداندن نظم، به ایالت ماگیندائو گسیل داشته است.

#### تاثیر بر ریسک کشور:

این کشتار سیاسی در مقطع زمانی نامناسبی برای رئیس‌جمهور که به تازگی از ریاست ائتلاف حاکم موسوم به لاکاس کامپی استعفاء داده بود، اتفاق افتاد. نامزد ائتلاف، گیلبرت تئودورو، اکنون می‌تواند برای انتخابات ریاست جمهوری آینده در می ۲۰۱۰ مبارزات انتخاباتی را شروع کند. اولین وظیفه او بازگرداندن محبوبیت ائتلاف حاکم است که بدلیل ضعف مشروعیت آروبو (پس از اتهامات متعدد فساد و تقلب انتخاباتی) شدیداً لکه‌دار شده است. در مجموع جدیدترین خشونت سیاسی بوضوح ریسک بی‌ثباتی سیاسی بیشتر را تا ماه می نشان می‌دهد.

### ویتنام: کاهش اندک ارزش دونگ و سیاست انقباض پولی بانک مرکزی

وقایع: بانک مرکزی ویتنام، The State Bank، حرکتی دو جانبه را آغاز نموده است. این بانک، برای اولین بار از اواخر دسامبر، به منظور کاستن از کسری تجاری، ارزش دونگ (واحد پول ویتنام) را تا ۰/۲٪ در برابر دلار آمریکا کاهش داد و نرخ شناور روزانه را برای محدود کردن کاهش بعدی دونگ، از ۰/۵٪ به ۰/۳٪ تثبیت نمود. در مرحله دوم بانک مرکزی تصمیم گرفته تا نرخ بهره پایه را به منظور کنترل تورم فزاینده از ۷٪ به ۸٪ افزایش بدهد.

## تأثیر بر ریسک کشور:

کاهش ارزش پول ممکن است رقابتمندی صادرات رو به کاهش ویتنام را که بواسطه تقاضای اندک ایالات متحده آسیب دیده، افزایش بدهد و از کسری تجاری فزاینده نیز جلوگیری کند. در عین حال اقدام بانک مرکزی ممکن است دونگ را در ماههای آینده تحت فشار فزاینده قرار داده و اعتماد تقریباً ضعیف به پول ملی را بیشتر تضعیف کند (همچنانکه این امر خودش را در کاهش شدید بازار بورس داخلی نشان داده بود). بدنبال این مسائل کاهش ذخایر ارزی نیز بدلیل پایین بودن قابل ملاحظه ورود سرمایه و انتقال حواله‌جات به داخل کشور، توانایی مقامات را برای دفاع از دونگ محدود نموده است. علاوه براین، دونگ ضعیف شده همراه با تداوم تسهیل عرضه اعتبار و سیاستهای انبساطی کمی که برای تامین کسری شدید مالی انجام می‌شوند، فشار تورمی را مجدداً افزایش می‌دهد (تورم سالانه ۴/۳ درصدی در ماه نوامبر). افزایش نرخهای بهره نیز که ممکن است تکرار شود، نوعی تهدید بشمار می‌آید. بنابراین مقامات ویتنامی احتمالاً اقدامات دیگری را برای مقابله با موج مشکلات در کوتاه مدت بکار خواهند گرفت

## اوراسیا

### قزاقستان: افزایش ترس از تکرار سناریوی آرژانتین بدنبال تداوم مشکلات بانکی

**وقایع:** بخش بانکی مشکل‌دار قزاقستان بیانگر ریسک مهم رو به پایین چشم‌انداز اقتصادی این کشور است. گرچه بانکهای قصورکننده با بستنکاران خود برای استمهال بدهی به توافق رسیده‌اند اما مذاکرات با BTA طولانی بوده است. BTA در آوریل گذشته نتوانست بدهی‌های خارجی خود را بپردازد و از آن زمان سعی نموده تا این بدهیهای قابل ملاحظه را مجدداً زمانبندی نماید. بانک مذکور بدلیل آنکه برای تامین مالی گسترش فعالیتهای خود در سالهای اخیر اقدام به جذب منابع خارجی کرده، بیشترین تعهدات را در نظام بانکی قزاقستان به خود اختصاص داده است.

## تأثیر بر ریسک کشور:

مهلت رسمی برای فرایند پیچیده زمانبندی بدهی BTA که توسط مقامات نظارتی قزاقستان اعلام گردیده، ۷ دسامبر ۲۰۰۹ می‌باشد. این در حالی است که پیشرفت این امر تاکنون اندک بوده و ریسک انحلال بزرگترین بانک این کشور وجود دارد. قزاقستان، بدون ساماندهی رضایتبخش وضعیت BTA، ممکن است با سناریوی آرژانتین مواجه شود و از بازارهای سرمایه بین‌المللی برای سالهای طولانی، دور نگه داشته شود. معذالک قزاقستان برای جذب سرمایه‌گذاری‌های قابل توجه از کشورهای چین و کره جنوبی اخیراً اقداماتی را انجام داده است.

### روسیه: عدم احیای سریع اقتصاد بدنبال تسهیل پولی گسترده

**وقایع:** برغم کاهش‌های مکرر نرخ تامین مالی مجدد توسط بانک مرکزی، سیاست تسهیل پولی هنوز نتوانسته به شروع وامدهی بانکهای روسیه کمک نماید. حتی اگر نقدینگی، دیگر مشکل نظام بانکی این کشور نباشد، بانکها همانطور که خودشان را برای بدتر شدن بیشتر وضعیت دارایی‌ها آماده می‌کنند، نسبت به این سیاست پولی علاقه کمتری نشان می‌دهند.

#### تأثیر بر ریسک کشور:

علائم کنونی (و هنوز ضعیف) پیشرفت اقتصادی را می‌توان با توجه به افزایش قیمت نفت تفسیر نمود. برغم بهبود صادرات نفت و گاز، رشد اقتصادی روسیه کند می‌باشد زیرا تقاضای داخلی در میان سایر عوامل بدلیل تسهیلات اعتباری اندک خیلی ضعیف بوده است. از طرفی پاسخ فوری بنیانهای اقتصادی به کوچکترین بازگشت قیمتهای انرژی نشاندهنده همبستگی قوی آنها است. شایان ذکر آنکه بخش اعظم سرمایه‌هایی که اخیراً به روسیه بازگشته‌اند، شامل منابع مالی کوتاه مدت و سوداگرانه می‌باشند که نسبت به رفتارهای متغیر سرمایه‌گذاران آسیب پذیر بوده و از دیدگاه رشد باثبات بلندمدت، آنچنانکه در طول چند سال گذشته نشان داده شده، اینگونه منابع فایده چندانی ندارند.

### اروگوئه: هموار شدن تداوم راه بدنبال پیروزی موجیکا در انتخابات ریاست جمهوری

**وقایع:** موجیکا<sup>1</sup> در دور دوم انتخابات ریاست جمهوری این کشور به پیروزی رسید و برای بار دوم ائتلاف حاکم چپ میانه، Frente Amplio، که بر کنگره و مجلس نمایندگان نظارت دارد قدرت را در دست گرفت. آقای موجیکا مبارزات انتخاباتی خود را با شعار بهبود آموزش، کاهش فقر و مقابله با جنایت آغاز کرده بود و بنظر می‌رسد تیم اقتصادی دولت قبلی، جایگاه خود را حفظ خواهد کرد. شایان ذکر آنکه از زمان بحران آرژانتین که به اقتصاد اروگوئه لطمه شدیدی زده است، سیاستهای اقتصاد کلان بر کاهش آسیب‌پذیری‌ها از طریق مدیریت ماهرانه بدهی عمومی، نظام بانکی ساماندهی شده و انعطاف پذیرتر بودن نرخ مبادله، متمرکز شده است. همچنین اقتصاد اروگوئه در خلال بحران بدلیل پاسخ مناسب

<sup>1</sup> - Mujika

بر اساس سیاستهای پولی و مالی بنحو نسبتاً خوبی مقاومت کرده است. این در حالی است که رشد اقتصادی در سه ماهه دوم سال ۲۰۰۹ مجدداً به حالت قبل بازگشته است.

#### تأثیر بر ریسک کشور:

اروگوئه از بهبود جهانی بهره‌مند شده است این در حالی است که پیروزی موجیکا راه را برای تداوم سیاست اقتصادی هموار ساخته است. سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی نیز بهره‌وری را برای بخش تجاری شامل کشاورزی و کشاورزی تجاری افزایش داده است. معهدا کشور مذکور در حالیکه هنوز با بدهی عمومی زیاد و افزایش اخیر کسری مالی ( که باید سریعتر با آن مقابله شود) مواجه است، به توسعه منطقه‌ای وابسته می‌باشد.

#### ونزوئلا: افزایش فشار به نظام بانکی بدنبال بسته شدن دو بانک و مصادره دو بانک دیگر

وقایع: در اواسط ماه نوامبر دولت ونزوئلا کنترل ۴ بانک این کشور ( شامل Banpro, Confederano, Banpro, Canarias و Bolivar) را بدنبال عدم توانایی آنها در تحقق اهداف وامدهی، انجام معاملات سهمی غیرمجاز و انحراف دادن سپرده‌ها، در دست گرفت. پیامد این اقدام دولت تصمیم گرفت دو بانک Banpro و Canarias را تعطیل کند. سپرده‌گذاران این بانکها وجوه خود را دریافت خواهند کرد. دو بانک دیگر توسط دولت اداره خواهند شد و مشتریان آنها به سپرده‌های خود دسترسی نخواهند داشت. شایان ذکر آنکه دارایی‌های بانکهای مذکور ۸/۴٪ از دارایی‌های بخش مالی را تشکیل داده و هم اکنون دولت، کنترل ۲۰٪ از نظام بانکی را در اختیار دارد. همچنین برخلاف تجربه گذشته دولت ونزوئلا در خصوص پرداختهای جبرانی به سهامداران اظهار نظری ننموده است. ضمناً چاوز اعلام نموده که در روند ملی کردن تمام نظام بانکی مشکلی وجود نخواهد داشت.

#### تأثیر بر ریسک کشور:

اقتصاد ونزوئلا از سال ۲۰۰۳ برای اولین بار با رکود مواجه شده است. همانطور که دولت به این امر اذعان دارد که فقدان اعطای اعتبار به بخشهای استراتژیک و تولیدی یکی از عوامل رکود فعلی می‌باشد، فشار بر نظام بانکی احتمالاً افزایش می‌یابد.

## لبنان: امکان به تعویق افتادن اصلاحات عمده اقتصادی با وجود تشکیل دولت جدید و وحدت ملی

وقایع: ۵ ماه پس از انتخابات عمومی، سعد حریری، کابینه وحدت ملی خود شامل دو وزیر از جنبش حزب ا.ا. را تشکیل داد. گرچه موافقتنامه تقسیم قدرت اولین اقدام در جهت بازگرداندن ثبات به لبنان محسوب می شود اما بنظر می رسد اصلاحات مالی و اقتصادی که شدیداً مورد نیاز هستند بدلیل اختلاف عقیده اعضای کابینه به تاخیر بیافتند. همچنین شایان ذکر است که نمایندگان ائتلاف طرفدار غرب سعد حریری و سایر فراكسیون های دولتی از دیدگاههای متفاوتی در زمینه اصلاحات بخش مخابرات و انرژی برخوردارند.

### تأثیر بر ریسک کشور:

پس از درگیری سال ۲۰۰۶ که بین حزب ا.ا. و اسرائیل صورت گرفت، بروز تنشهای جدید ممکن است دولت جدید لبنان را با چالشهای جدی مواجه کند. به علاوه، بدلیل بدهی عمومی بسیار زیادی که ۱۵۰٪ از تولید ناخالص داخلی را تشکیل می دهد، بدهی سررسید شده دولت لبنان، قابل ملاحظه می باشد. در صورتیکه منابعی را که در کنفرانس اهداء کنندگان کلپ پاریس ۳ تعهد شده بود، پرداخت گردد، بار دیون این کشور کاهش یافته و فعالیتهای نسبتاً قوی اقتصادی این کشور نیز به افزایش درآمدهای مالی کمک خواهد نمود. ضمناً چنانچه کابینه جدید بتواند ثبات سیاسی را ارتقاء بخشیده و موجب تحرک سرمایه گذاری زیربنایی گردد، ریسک لبنان بتدریج بهبود خواهد یافت. در عین حال باید دید که چگونه دولت لبنان در این زمینه کارایی خواهد داشت.

## امارات متحده عربی: نیاز شرکت Dubai World به تمدید سر رسیدها

وقایع: Dubai World اعلام نمود که بدنبال ثبات بدهی خود تا می ۲۰۱۰ می باشد و در این راستا گروه مشاورین جهانی را برای مذاکره پیرامون قرارداد زمانبندی بدهی برگزیده است. اعلان این خبر غیرمنتظره یکبار دیگر اعتماد سرمایه گذاران را خدشه دار کرده است. در عین حال این نکته مشخص است که Dubai World که مالکیت شرکت مشکل دار **نخیل** ( شرکت فعال در بخش املاک و مستغلات) را در اختیار دارد با مشکلات مالی حائز اهمیتی مواجه است و حکومت مرکزی دبی ضرورتاً در زمینه بدهی های سررسید شده تمامی شرکتهای دولتی مشکلدار، اقدامی نخواهد کرد. علاوه بر این موسسه OND در شماره ماه گذشته ماهنامه ریسک خود اعلام کرد در مورد اینکه آیا برای نجات شرکتهای

عمومی در دبی و جوه کافی قابل دسترس خواهند بود، ابهاماتی وجود دارد. شایان ذکر آنکه بر طبق اعلان عمومی دیگر، برنامه استمهال بدهی شامل DP World نخواهد شد.

### تأثیر بر ریسک کشور:

برغم آسیب دیدن اعتماد سرمایه‌گذار و کاهش اعتبار تعدادی از شرکتهای دولتی بسیار مشهور دبی، از آنجائیکه مسئولیت ریسک انتقال ارز بر عهده بانک مرکزی امارات است، ریسکهای سیاسی در سطح کشور کاهش یافته‌اند. به علاوه وضعیت دارایی خارجی خالص ابوظبی هنوز قوی می‌باشد. در عین حال در شرایط فشار مالی فقدان راهبرد مشخص برای نجات شرکتهای عمومی و امارت ها دلایل نگرانی کنونی محسوب می‌شود.

## گزارش اختصاصی از عربستان سعودی

اکثر جمعیت ۲۴/۲ میلیون نفری عربستان را مسلمانان سنی تشکیل می‌دهند. این کشور روابط خوب با قدرت‌های غربی را ادامه داده و از مبارزه جهانی در برابر تروریسم حمایت نموده است. همچنین عربستان با تهدید ترور داخلی مواجه بوده و گامهایی در مقابله با احزاب القاعده نیز به جلو برداشته است. اکنون برخی از اعضای القاعده به سمت کشور همسایه یعنی یمن حرکت کرده‌اند. به تازگی موقعیت امنیتی در یمن نامطلوب‌تر شده و به مرز این کشور با عربستان نیز گسترش یافته است. دولت یمن نتوانسته مبارزه گروه «الحوثی» را کنترل نماید؛ گروهی که اظهار می‌دارند دولت سنی یمن، مسلمان شیعه را در حاشیه و مورد کم‌توجهی قرار داده است. برای حل این منازعه، دولت یمن مجبور است تا به اقدامات عربستان اطمینان کند. البته مداخله عربستان تا حدی بحث‌انگیز می‌باشد، به طوری که برخی از تحلیل‌گران بیم آن دارند که شاید این نوع برخورد، موجب افزایش نارضایتی‌های گروه الحوثی شود.

### تکیه قوی بر بخش نفت، بر چشم‌انداز اقتصادی تأثیر می‌گذارد

نوسان بی‌سابقه قیمت نفت از بیش از ۱۴۵ دلار در هر بشکه در جولای ۲۰۰۸ تا کمتر از ۳۵ دلار در هر بشکه در فوریه ۲۰۰۹ و نرخ روز پایدارتر (حدوداً ۷۵ دلار در هر بشکه)، با موقعیت اقتصادی عربستان سعودی ارتباط بسیار نزدیکی دارد. در حقیقت، عربستان سعودی یک تولیدکننده نوسانی است و تغییرات در تولیدات نفتی آن بر اقتصاد ملی و همچنین بازار جهانی نفت اثرگذار است. از طرفی تصمیم اوپک در خصوص کاهش سهمیه تولیدی که بدلیل سقوط ناگهانی و سریع قیمت نفت اتخاذ گردید، حاکی از کاهش چشمگیر تولید نفت عربستان سعودی است. در جولای ۲۰۰۸، تولید نفت عربستان با ۴/۳ بشکه در روز بیش از ظرفیت، به ۹/۵ میلیون بشکه در روز (در مقابل ۸/۲ میلیون بشکه‌ای که اکنون در هر روز تولید می‌کند) رسید. در نتیجه، کاهش شدید نرخ رشد تولید ناخالص داخلی از ۴/۴٪ در سال ۲۰۰۸ به

۰/۹-٪ در سال ۲۰۰۹ چندان تعجب‌آور نیست. به پشتوانه برنامه حمایت اقتصادی دولت، بخش غیرنفتی امسال ۳/۳٪ رشد یافته است. همچنین دولت یک طرح آموزشی را برای کاهش نرخ بیکاری آغاز نموده است. از آنجا که به نظر می‌رسد بحران اقتصاد جهانی در حال توقف باشد و انتظار می‌رود بازار نفت بهبود یابد، پیش‌بینی می‌شود رشد GDP در سال ۲۰۱۰ مطلوب‌تر بوده و مشابه با متوسط رشد اقتصادی بلندمدت عربستان سعودی یعنی ۴/۱٪ طی سالهای ۲۰۰۷-۲۰۰۰ گردد.

### علیرغم ریسک انتقال نسبتاً محدود، ریسک‌های اعتبار همچنان وجود دارند

مقامات این کشور برای تأمین مالی برنامه‌های عمومی، می‌توانند از ثروت ملی انباشته شده در دوران رشد سریع قیمت کالا استفاده کنند. در حقیقت، از سال ۲۰۰۳ به بعد تراز مالی مثبت بوده و بدهی دولت به کمتر از ۱۴٪ تولید ناخالص داخلی در سال ۲۰۰۸ کاهش یافته است. ذخایر ارزی نیز با بیش از ۴۳۸ میلیارد دلار موجودی تا پایان سال ۲۰۰۸، توسط موسسه پولی عربستان سعودی (سما)<sup>۱</sup> مدیریت می‌شود. «سما» یک راهبرد محافظه‌کارانه سرمایه‌گذاری را در پیش گرفته و سعی نموده تا با مدیریت مناسب از خسارات مالی بزرگ جلوگیری کند. بنابراین، نقدینگی خارجی همچنان بالاست و ذخایر ارزی تمام هزینه‌های واردات را برای بیش از یک سال پوشش می‌دهند. همچنین سیاست‌های «سما» به محافظت از بانکهای داخلی طی بحران مالی جهانی کمک نموده است. نسبت وام به سپرده بانکهای تجاری نسبتاً پایین بوده و کمک مالی مقامات رسمی نیز از بحران سیستمیک بانکی ممانعت نموده است. با این وجود، چند بانک داخلی به دو مجتمع تولیدی بزرگ سعودی یعنی گروه سعد<sup>۲</sup> به ریاست «معن الثانی» و «احمد حمد الغصیبی و برادران (AHAB)» وام اعطا نموده‌اند، در حالیکه این دو در بازپرداخت دیون خود قصور ورزیده و درگیر یک منازعه حقوقی بر سر کلاهبرداری می‌باشند. شاید بدهی کل این دو شرکت به بانکهای داخلی و خارجی از مرز ۲۰ میلیارد دلار فراتر رود. «سما» به طور ضمنی اظهار داشته که تمایلی به خرید تمامی این دیون ندارد اما اعلام نموده که به نفع بانکهای داخلی وارد معامله شده است. گروه سعد اخیراً وجود چنین موافقت‌نامه بدهی را انکار نموده است. این وقایع، موجب افزایش نگرانی در میان اعتباردهندگان بین‌المللی گردیده و نشان می‌دهد محیط تجاری کشور همچنان با مشکل شفافیت روبروست.

ریسک مشکلات بدهی در سطح کشور اندک است زیرا انتظار می‌رود نسبت بدهی خارجی حدود ۲۰٪ تولید ناخالص داخلی در سال ۲۰۱۰ تغییر کند و کمتر از ۴۰٪ دریافتهای حساب جاری را در بر گیرد. مزاد حساب جاری سالجاری نیز در سطحی متوسط خواهد بود زیرا نیازهای واردات و هزینه‌ها برای

<sup>۱</sup> - Saudi Arabian Monetary Authority (SAMA)

<sup>۲</sup> - Saad Group

اقتصادهای اساساً محدود، بالا می‌باشد. اما برای سال ۲۰۱۰ مزاد بیشتر حساب جاری پیش‌بینی می‌شود زیرا احتمال می‌رود دریافت‌های حساب جاری که عمدتاً از صادرات نفت بدست می‌آیند، باردیگر افزایش یابد. گرچه طی چند سال آینده، ممکن است مزاد حساب جاری به سطح بالای سال ۲۰۰۸ (۱۳۴/۲ میلیارد دلار) برسد، اما انتظار می‌رود موقعیت خارجی طی سالهای مورد پیش‌بینی، مساعد و مطلوب باشد. به طور کلی، چشم‌انداز ریسک سیاسی مطلوب است اما رضایت خاطر وجود ندارد چرا که عربستان سعودی نیز از مشکلات اقتصاد جهانی ایمن نیست و ریسک‌های تجاری هم قابل اغماض نمی‌باشند.

صندوق ضمانت صادرات ایران بعنوان اولین موسسه اعتباری صادراتی تاسیس شده در خاورمیانه با صدور انواع بیمه نامه‌ها، ضمانت نامه‌ها و ارائه سایر خدمات مالی از صادرکنندگان کشور حمایت می‌نماید. در بیمه‌نامه‌ها ریسک عدم وصول مطالبات صادرکنندگان، سرمایه‌گذاران و یا بانکهای تامین مالی کننده ایشان از خریداران خارجی و بانکهای خارجی در بازارهای هدف تضمین می‌گردد. ضمانتهای صندوق نیز به صادرکنندگان در جذب تامین مالی از بانکها، قبل و بعد از حمل کمک می‌نماید. اعتبار سنجی خریداران خارجی و سایر خدمات صندوق نیز در بسیاری از موارد راهگشای صادرکنندگان، سرمایه‌گذاران و بانکهای ایرانی فعال در حوزه صادرات می‌باشد. نقشی که این موسسه در ایران ایفا می‌نماید همان نقشی است که در آلمان بر عهده هرمس، در ایتالیا: ساچه، در فرانسه: کوفاس، در ژاپن: Nexi و در چین بر عهده Sinosure قرار دارد. واحد ریسک کشوری و همکاریهای بین المللی بمنظور کاهش ریسک صادرات و سرمایه‌گذاری ایرانیان در سایر کشورها و همچنین اطلاع رسانیهای لازم، ضمن ارزیابی ریسک بانکها و کشورها، اقدام به تهیه یا ترجمه گزارشات مختلف در حوزه‌های ریسک کشوری، اوضاع اقتصادی، تامین مالی، بیمه اعتباری، فعالیت هم‌تایان و سایر موارد مرتبط می‌نماید.

پست الکترونیکی: [intl@egfi.org](mailto:intl@egfi.org)

وب سایت: [www.egfi.org.ir](http://www.egfi.org.ir)